

这所普通中学 6名皮划艇队员

“划”进大学!

体育特长成为高校“敲门砖”



慈溪龙山中学皮划艇队今年考上大学的6名队员:王圣博、陈禹舟、陈晶琳、孙梁宸、郁晗、赖宏涛(从左到右)。 通讯员供图

8月10日,慈溪龙山中学皮划艇队6名学生来到位于江北区的万向水上运动公园,进行了一场“告别训练”。“我们练了两三年,今年都考上了大学,非常感谢学校老师和这里的皮划艇教练。”6人中唯一的女生陈晶琳告诉记者,她已通过体育单招考试被华中科技大学录取。

当体育特长成为越来越热门的高校“敲门砖”,宁波的体育生们表现如何?体育升学有哪些渠道?近年我省体育类投档分数线有什么变化?

1 普通高中皮划艇学生实现大学梦

“3年前我中考成绩较差,家人都担心我将来考不上大学,现在我实现了以前想都不敢想的目标,进入了985、211双一流大学。”陈晶琳说。

陈晶琳从小学就开始田径训练,进入慈溪龙山中学后,她改练皮划艇,短短两年多时间里,就拿到了国家一级运动员证书,这意味着她获得了参加体育单招考试的资格。

“后来教练帮我分析,认为可以冲一冲华中科技大学,我就锁定了目标。”陈晶琳说,这两年自己兼顾皮划艇专项训练和文化课学习,“确实辛苦,但回头去看,我觉得可以为自己鼓鼓掌。”今年6月,她顺利通过皮划艇专项测试和文化课统考,最终在近20名考生中以综合成绩第一考入华中科技大学。

龙山中学今年还有另外5名皮划艇队学生参加体育单招考试,顺利升入大学:孙梁宸、王圣博考上集美大学,陈禹舟、郁晗考上聊城大学,赖宏涛考上北华大学。

2 “文武双全”的体育生优势越来越明显

说到运动员高考,我市奥运会冠军杨倩的清华学子身份广受瞩目。事实上,近年来我市每年都有体育特长生考入名校。

比如宁波体育运动学校,除了杨倩,还有射击运动员张超玄著考入清华大学,女篮运动员张烨瑶考入北京大学。该校统计数据,2016年至2021年共有47名学生考入985、211大学;今年已有多名学生被东华大学、华中师范大学、宁波大学等高校录取。又比如宁波市小球训练中心,今年有10名运动员被上海财经大学、重庆大学、北京交通大学等高校录取。

在非奥项目上,我市同样有不少选手凭借特长进入名校,如围棋职业棋手袁亨昱二段考入上海外国语大学,中国象棋选手王铿和国际象棋选手裘孟洁考入上海财经大学。

在不断推进体教融合的大背景下,一方面体育训练单位不断加强文化课教学,另一方面普通中学则不断创建体育特色,由此,一批“文武双全”的体育生的升学优势越来越明显。

今年我市参加高考的体育生中,镇海中学田径队跳远选手舒衡被北京大学录取。

还有胡加贝同学,他的学籍在鄞州中学,但经过申请,高中段一直在宁波体校学习、训练和生活。他获得过2018年省运会铅球冠军、2019年全国青运会冠军,今年成功考入复旦大学。

3 我省体育类录取分数线4年上涨超20分

对于孩子有一定体育特长的家长们来说,或许正在思考是不是让孩子选择当“体育高考生”。在做出决定之前,不妨先了解一下体育特长生考大学的三种主要途径:体育单招、体育统考、高水平运动员(体育特招)。

这三种途径在报考门槛、考试时间和难度、录取政策等方面有所不同。

体育单招针对符合高考报名条件,并具备二级运动员(含)以上运动技术等级资格的考生。文化考试由国家体育总局统一命题,体育专项考试执行国家体育总局制定的统一的考试办法和评分标准。

体育统考不需要运动员等级证书,体育专项需要参加本省的统一体育专业测试,文化考试需参加各省份的普通高考,然后和普通高考生一样报志愿。

报考高水平运动员要求最高,需符合普通高校年度招生工作规定报名要求且具备以下条件之一者方可报考:高级中等教育学校毕业,获得国家二级运动员(含)以上证书且高中阶段在省级(含)以上比赛中获得集体项目前六名的主力队员或个人项目前三名者;具有高级中等教育毕业同等学力,获得国家一级运动员(含)以上证书者,或近三年内在全国(或国际)集体项目比赛中获得前八名的主力队员。

中国教育在线以及浙江省教育考试院网站的公开数据显示,2018年-2022年,我省高考体育类平行录取一段、二段的分数线分别为500、507、508、519、525和445、452、448、462、466,上升趋势明显。

其中体育类一段录取线涨了25分,二段录取线涨了21分,说明体育考生整体文化素质在提高。

4 普高、高校纷纷扩招体育特长生

教育部官网上,《2022年度普通高等学校本科专业申报材料公示》从8月8日开始。信息显示,全国有33所高校拟新增体育单招专业,明年有望扩招近1500人,其中不乏上海交通大学、哈尔滨工业大学、华东理工大学、四川大学等985、211院校。此外还有河南师范大学等7所高校申报了武术与民族传统体育专业。

与此同时,体教融合、学训双优的运动员培育方式正在成为新趋势,我市不少普通高中对体育特长生也持欢迎态度。

根据2022年宁波市城区普通高中招生计划,有22所中学的自主招生计划中包括体育特长生。除了传统的田径、游泳、球类等项目,以赛艇、帆船、皮艇球为主的水上运动项目和新增的女排、女足、马术等项目,都成为自主招生的新热点。

慈溪龙山中学正是尝到体育特色“甜头”的学校之一,两年内该校皮划艇队“划”出9位大学生,去年有3名学生通过体育单招考进一本大学,今年增加到了6名。

“皮划艇、龙舟等水上运动项目是我们学校特色发展项目,学校注重特色教育发展的同时,也狠抓文化教学质量,从而实现既拓宽学生升学途径,又丰富了学生课余生活。”龙山中学体育教研组组长方峥老师介绍,在当地政府相关部门的关心支持下,学校利用附近一条宽达40米的河道开展训练,配套在校舍旁建设专门码头和艇库,着力发展水上运动。

据了解,除了慈溪市龙山中学,目前我市开展水上运动项目培训的还有甬江职高、宁波外国语学校、宁波市职教中心等。在体育生备战高考的过程中,他们通常也都寻找专业的教练帮助。

记者 戴斌



江北万向水上运动公园的“告别训练”。通讯员供图